

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Numero 671

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

La higiene en acción

Es tan firme el propósito que el Alcalde señor Diez tiene de contribuir por cuantos medios estén á su alcance á la higienización de la ciudad, y más particularmente á evitar la propagación de las epidemias que aquí suelen hacer asiento, que además de las que ya se han dicho, proyecta tomar una serie de medidas á cuya ejecución se consagrará personalmente.

El señor Diez en su doble condición de Alcalde y médico, visitará las casas de los epidemizados, especialmente de los varicosos, para presenciar cuantas medidas de desinfección se adopten y resolver en el acto las dificultades que puedan hallar los médicos de la beneficencia encargados de ese servicio.

Por orden del señor Diez se ha hecho ya la quema de una porción de enseres pertenecientes á familias de enfermos de males contagiosos, á las cuales se les ha proporcionado otros equivalentes.

Para este efecto el Alcalde dispone de las camas que aún conserva el Municipio desde que se fundó el hospital de coléricos el año 85.

Fuera de esto, el cuerpo de médicos de la Beneficencia municipal ha organizado de nuevo el servicio de desinfección que estará dirigido por el Sr. Mondelo, quien tanto interés ha mostrado en que las desinfecciones se hagan por otros procedimientos y resulten verdaderas y eficaces. De este modo responde el digno cuerpo facultativo á las iniciativas del señor Diez.

Así se hace, señor Alcalde; porque solo así se ganan merecidos elogios y se obtienen prácticos y beneficiosos resultados en las campañas de higienización.

Ecos mundiales

Ciudad subterránea
En Galitzia (Polonia austriaca) existe una ciudad subterránea con una población de unos mil habitantes y con su iglesia.

Es una ciudad constituida por trabajadores de minas de sal.

Probablemente no hay metrópoli en el mundo que cuente tantas estatuas como aquella ciudad subterránea, adornada de multitud de esculturas, hechas por los mineros en bloques de sal.

Impuesto de los gatos
El Municipio de Dresde ha establecido un impuesto sobre los gatos.

Desde que comenzó á cobrarse el nuevo tributo, han dejado de existir numerosos mininos, cuyos dueños prefieren verse asaltados por ratones antes que satisfacer el impuesto.

Los fondistas de Dresde han hecho estos días un buen negocio. En cambio, los expendedores de caza han sufrido una disminución en los ingresos.

La población de Egipto
Egipto es el único país del mundo en

que el número de varones es mayor que el de mujeres.
En los dominios del Kevive la población masculina excede á la femenina en 160.000 individuos.

Insectos cantores

La fauna japonesa cuenta ejemplares verdaderamente curiosos, apenas conocidos ó ignorados completamente de los europeos.

Entre los insectos hay una especie denominada susunushi, esto es, insecto campana, que emite un sonido análogo al de una campana de plata.

Crónica

Arrimado á la lumbre de la chimenea me hallaba anoche tranquilamente sentado, teniendo sobre mis rodillas un libro de estudio que hojeaba con lentitud; tan pronto lo abría como lo cerraba, escitado por algo misterioso que me hacía apartar los ojos del libro abierto.

No sé qué género de sentimientos agitaban mi espíritu... A veces el sueño hacíame entornar los párpados y á veces sentía impulsos de arrojar lejos de mí el libro, levantarme y correr hacia fuera; mis impresiones eran indefinibles, ni estaba alegre ni triste, tenía deseos que no acertaba á determinar.

Una idea vaga flotaba en mi imaginación como una nube cuyos contornos no pueden delinarse y se ven cambiar de continuo; de mis ojos estaban prontas á salir las lágrimas y de mis labios suspiros, sin que ninguna pena atormentase mi corazón.

De pronto, en el silencio de la noche, escuché el eco pausado y lento del reloj vecino, cuyas horas caían en el espacio monótonas y pesadas como gotas de metal derretido; después una campana más vibrante y ligera dejó oír sus notas expresivas como las palabras de un lenguaje claro é inteligible. Tiré el libro entreabierto y corrí hacia el balcón.

Los vagos deseos de mi espíritu; el sentimiento indefinible en mi corazón, la idea confusa que flotaba en mi imaginación, se habían concretado en un piadoso anhelo.

Cuando abrí el balcón la campana del próximo convento lanzaba al aire sus últimas notas; eran los ecos de una oración que terminaba remontándose al cielo; y de mis labios salió una plegaria, la más fervorosa acaso y la más tierna que he pronunciado en toda mi vida.

Solo la noche escuchó el eco de aquella mi piadosa oración, mi oración única.

A. GARCIA SANCHEZ

La historia al día

EFEMERIDES

26 de Noviembre de 1504

Muere en Medina del Campo (Valladolid) doña Isabel I de Castilla

¿Qué hemos oído decir de la ilustre Reina Católica, que no resulte pálido ante la importancia de sus hechos? Por otra parte ¿quién no recuerda la serie de conquistas que llevó á cabo, y los sacrificios que se impuso en honor del engrandecimiento del trono, al secundar los proyectos de Colón, y en aras de la fe cristiana á dar término á la obra de la reconquista? Por eso nos creemos relevados de hacer historia de su reinado, para lo cual necer-

sitaríamos mayor espacio del que podemos disponer, y limitaremos nuestra tarea á citar los hechos que se relacionan con su vida. Era descendiente de don Juan II y de su segunda consorte doña Isabel de Portugal, y nació en el año de 1451 en la villa de Madrigal (Ávila). A los diez y siete años fué reconocida por su hermano Enrique IV como heredera del trono, en el siguiente (Octubre de 1469) se casó con su primo Fernando V de Aragón. En 1494, á los tres días de fallecer don Enrique, quedó proclamada como reina de Castilla en la ciudad de Segovia. Las fatigas de un reinado de treinta años, tan fecundo en acontecimientos, y el disgusto que le produjo la triste suerte de su hija doña Juana la Loca, aparte de los sufrimientos, que como madre amantísima que era, experimentó al ver arrebatada la existencia de otros hijos, fueron enervando aquel vigoroso espíritu. La debilidad y angustia cada vez mayor, llegaron á quebrantar su salud, y víctima de una lenta y tenaz fiebre, exhaló el último suspiro cristiana y resignadamente, á la edad de cincuenta y tres años cumplidos, en la ciudad de Medina del Campo.

(Prohibida la reproducción)

Advertencia

La necesidad de variar totalmente la confección del periódico para dar cabida al cliché del mapa de los ferrocarriles secundarios de la provincia, nos obliga á aplazar la publicidad de éste hasta el lunes próximo.

Telegramas de anoche

Madrid 25 11, n.

En calma

El general ruso Kuropatkine ha declarado, que en su opinión, ningún hecho saliente tendrá lugar en la Manchuria durante el invierno, por cuyo indicio, los agregados extranjeros han regresado á sus respectivas naciones.

Temporal en la Coruña

En la bahía de este puerto ha habido una estruendosa y gran tempestad, causando grandes averías en los barcos que allí había.

A un topadero le estrelló contra las rocas destrozándole completamente.

Desgracia en un tren

El tren correo de Galicia ha llegado con dos horas de retraso, á consecuencia de una lamentable desgracia.

Al pasar por la estación de Ponferrada se cayó á la vía una señora llamada Filomena Bescausa, de distinguida familia, la cual iba acompañada de dos sobrinas.

El tren tuvo que regresar un buen trecho para recoger el cadáver, siendo esto la causa determinante del retraso.

Naufragio

A consecuencia del temporal, ha naufragado un buque ruso en el Mar Negro, pereciendo setenta tripulantes.

Don Jaime de Borbón

Despachos de Mukden dicen que don Jaime de Borbón ha sido condecorado por el Zar con la

orden de Santa Ana, para premiar los actos de valor que ha realizado en la Manchuria.

La escuadra del Báltico

La escuadra del Báltico ha llegado á Port-Said procedente de La Suda.

Hoy comenzará á pasar el canal de Suez, que ha sido objeto de inspección particular y está siendo estrechamente vigilado desde hace quince días, á fin de evitar que surja cualquier incidente desagradable durante la travesía por el mismo de los barcos rusos.

GARCIA-PLAZA.

Socialismo y Democracia Cristiana

Este es el título que lleva un libro escrito por don Mariano Pascual Español, digno Magistrado de la Audiencia provincial de esta Ciudad y del cual ha tenido el autor la atención, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar.

Breves consideraciones no más hemos de hacer del libro, sin pretender una crítica del mismo, por ser esta obra harto deficitaria para nosotros. Escrito con soltura y elegante estilo, demuestra en su autor una gran erudición, conseguida, sin duda, á fuerza de labor constante; y fácilmente se nota que el señor Español, para escribir su libro, quizé se aprovechó más de lo que había leído, que de las enseñanzas de la vida real.

Consecuencia de esto, es el que estudiando el señor Español problema tan importante como el social, lo haga con un prejuicio que trasciende á todo su trabajo. Y así se explica que el autor considere causa principal del problema social, el descreimiento y la relajación de costumbres, cuando creemos nosotros que las causas de ese problema, han de ser complejas é independientes de la parte moral de los hombres, no siendo la lucha entablada entre el capital y el trabajo, más que un aspecto nuevo de la lucha por la existencia, cuyas causas han de ser y son indudablemente más de carácter sociológico y económico, que moral ó religioso.

Afirma el señor Español en el capítulo VII de su obra al estudiar «El socialismo antireligioso», que «gran parte de la grey socialista se ha declarado materialista y atea», que el socialismo tiene empeño «en separar las masas de toda idea religiosa» y que, «es innegable que la lucha económica actual, tiene como todo cuanto afecta á la humanidad, su aspecto religioso». Quiere el autor hacer una clasificación del socialismo en religioso y antireligioso, sin considerar que este carácter pueden tenerlo las personas defensoras del socialismo, nunca este. El problema social es independiente de toda idea religiosa, y por eso existe en todos los países y ha existido en todos los tiempos adoptando formas diferentes. Es innegable que en toda época y en todas partes el débil, el inferior, ha procurado siempre subir, hacerse superior, y para conseguirlo ha declarado la guerra al fuerte, al de arriba.

El socialismo es un problema eminentemente colectivo y el religioso lo es de conciencia, por lo cual pueden vivir independientes el uno del otro, y aquél podrá tener satisfactoria solución lo mismo en una sociedad católica, que protestante ó atea. Y así parece reconocerlo el señor Español cuando dice en la página 182 de su libro: «No obstante cuanto acabo de exponer y de mi firme convicción de que la idea religiosa es insustituible en todas las relaciones humanas, es preciso reconocer que prescindiendo abstractamente de ella, pueden y deben aportarse á la reforma social todos aquellos elementos que

resulten indudablemente progresivos...»

Aparte de estas consideraciones que nos ha sugerido la lectura del bien escrito libro del señor Español y que exponemos con toda sinceridad, accediendo muy gustosos á los deseos manifestados por el propio autor en la primera de sus «Dos observaciones» que van al comienzo de la obra, es lo cierto que el señor Español estudia el problema social con todo detenimiento y en sus diferentes aspectos; y si las soluciones que propone están informadas en una profunda ortodoxia católica en cambio al estudiar el Colectivismo, el Anarquismo, la Difusión de la propiedad, el Trabajo y sus condiciones, etcétera, el autor expone ideas muy nuevas y que pueden ser aprovechadas y servir de base para la reforma de nuestra legislación civil en lo que á esta materia dice relación.

Si otros méritos no tuviera, que sí los tiene, este solo bastaría para avaluar el trabajo del señor Español, puesto que al fin y al cabo tiempo es ya que de la labor negativa de la crítica y de la más fácil de la exposición especulativa pasemos á la obra de afirmación, haciéndose aplicaciones á la práctica é indicando desde luego lo que puede ser ya materia legible. Nuevos principios hay en que conviene todos los teorizantes modernos, y preciso es que esos se vayan incorporando á la legislación, especialmente á la civil que, como ya ha hecho observar un insigne escritor socialista, ha permanecido inalterable en el transcurso de tantos siglos.

También en esto conviene el señor Español, quien, pese á sus prejuicios, llega tan adelante como los que más en ciertos aspectos de la magna cuestión.

Con esto queda demostrada la amplitud de miras del concienzudo autor y la relativa imparcialidad en que está inspirada su obra. Hablar de sus bellezas de estilo y de su caudal de erudición sería expuesto á hacerlos incurrir en exageraciones laudatorias que queremos evitar, porque si no somos críticos, tampoco queremos parecer ser cortanos de autores. El libro del señor Español merece estudio más detenido y juzgadores más competentes. Ligeramente apuntadas las observaciones que nos ha inspirado, creemos haber hecho cuanto nos es dable y no nos consideramos obligados á más.

E DE C.

Centenario de Isabel la Católica

El Castillo de la Mota

(Conclusión)

La puerta del primer recinto se encontraba defendida por todos los medios que en el siglo XV se disponía para el arte de la guerra; además de estar construida á una buena altura, la defende profundo foso y la flanqueaban dos robustos torreones, estando su puente levadizo defendido al exterior por fuerte muro con garitas, perforado por una galería de rápida pendiente, que bajando hasta el foso permitía á la guarnición, en caso de salida adversa, ponerse pronto fuera del alcance del enemigo.

La puerta del segundo recinto estaba defendida por el peine, fuerte verja, con ó sin púas, guiada en su movimiento vertical por acanaladuras laterales, y suspendida por cuerdas ó cadenas, que permitían izarla para franquear el paso ó bajarla para interrumpir la entrada.

Encima del arco de entrada de la puerta principal, arco que tiene la forma de herradura, estando hoy destruidas las boquillas de arranque, se encuentran tres escudos de los Reyes

Católicos y la fecha MCCCCLXXXII.

La torre del homenaje es de planta cuadrada, cuyo lado mide al exterior trece y medio metros, formando ángulo saliente en la parte del O del segundo recinto.

Hacia el lado S. de la plaza de Armas se encuentra una estancia llamada tocador ó peinador de la Reina y también capilla, de forma rectangular, de siete metros de larga por dos de ancha, con bóveda ogival de ladrillo a unos tres metros y medio de altura sobre el suelo.

El gobierno, aunque tarde, acaba de declararlo monumento nacional, y si bien es seguro que no atenderá a su restauración, por lo menos se evitará continúe siendo despojado por el primero que quiera utilizar sus materiales; consiguiéndose de este modo salvar sus restos del olvido y de la completa ruina.

JOAQUIN DE VARGAS

La combina provincial

Desde que ocurrió el fallecimiento del inteligente y laborioso empleado de la Diputación señor Soler, que fué una verdadera y tal vez irreparable pérdida para la casa, los diputados de la provincia vienen preocupados con la idea de buscar un digno sucesor a aquél funcionario y estudian los medios de realizar su pensamiento del mejor modo posible.

En un principio pensaron anunciar la vacante, como es costumbre,

pero tal fué el chaparrón de pretendientes que cayó sobre los señores diputados, tantos los méritos ó la influencia de algunos de aquellos, que los diputados no encontraron paraguas mejor con que guarecerse que el renunciar por de pronto á la provisión de la plaza, anunciándolo así de un modo público y solemne.

No por eso podrá continuar vacante por mucho tiempo la referida plaza, porque el cargo y las múltiples funciones que desempeñaba el señor Soler son de las más importantes; así es que los diputados, firmes en su propósito, siguen haciendo planes y combinaciones para realizarlo aunque en silencio y poco á poco.

Una de estas combinaciones, (como se las llama en la jerga burocrática), consiste en llevar á la plaza vacante á uno de los empleados que la Diputación tiene al frente de uno de los establecimientos que costea, empleado probo y entendido que reúne las más excelentes condiciones para el cargo que se le quiere adjudicar.

Entre tanto será preciso dar largas al asunto por la necesidad de que los papás provinciales se vayan poniendo de acuerdo entre sí y por la conveniencia de esperar á ver si el proyecto de ley de administración local, que tantas reformas introduce en las Diputaciones, llega á ser aprobado por las Cortes.

Tal es el estado de la cuestión que en estos momentos preocupa á los señores del palacio de la Salina.

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO CONGRESO

Sesión del día 25

El señor Huelin pide la reforma del Reglamento de la Cámara, á fin de evitar que se pierda el tiempo en discusiones enojosas y estériles. Es interrumpido frecuentemente por los señores Soriano y Nogués, interviniendo la presidencia.

El señor Lerroux pide al ministro de Gracia y Justicia que procure un medio para evitar que Pablo Iglesias vaya á la cárcel procesado por delito de imprenta, prometiendo Sánchez Toca estudiar el caso.

Los señores Burell, Gasset y otros presentan una proposición incidental, diciendo que la Cámara ha visto con disgusto las manifestaciones del ministro de la Gobernación.

La apoya el señor Gasset Resume todos los cargos que se han dirigido al ministro de la Gobernación y se extraña de que el señor Maura ampare á un ministro que está en entredicho en el Parlamento y en la opinión por no haber contestado satisfactoriamente á las acusaciones concretas de un magistrado del Tribunal Supremo.

Sánchez Guerra le contesta. Niega su intervención en el procesamiento de los concuñados y en el aplazamiento de la vista causa. (Murmullos de desaprobación en las minorías Soriano interrumpe. Campanillazos.)

Sostiene que él no tiene culpa de los débitos del Ayuntamiento de Cabra y ruega al ministro de Gracia y Justicia que ordene que vaya allí una visita de inspección.

Rectifican Gasset y Sánchez Guerra, insistiendo en sus anteriores manifestaciones, negando este último que propusiera pacto alguno á Roldán.

Sánchez Toca encarece la gravedad de las denuncias de Roldán y censura la conducta de este diciendo que las denuncias debió llevarlas á los Tribunales.

Maura defiende el proyecto de Administración local.

Bares pretende hablar en defensa del señor Roldán ausente, oponiéndose á ello la presidencia.

Alonso Castillo considera improcedentes las censuras del ministro de Gracia y Justicia.

Rectifican todos y el señor Gasset retira la proposición.

Silvela (don E.) apoya otra y se suspende este debate.

Continúa la discusión sobre las reformas de Marina, rectificando el señor Marengo, quien califica de inútil y costoso el arreglo de los Arsenales.

SENADO

Sobre la creación de títulos de la Deuda interior hace algunas consideraciones el conde de Esteban Collantes, quien pide datos al ministro de Hacienda, anunciando una interpelación. Osma promete complacerle.

Se hacen algunos otros ruegos y preguntas de escaso interés, aprobándose á continuación el proyecto, modificando el impuesto de transportes.

Continúa el debate sobre el convenio con Roma

Rodríguez Muñoz consume el primer turno contra el artículo único. Manifiesta que las comunidades constituyen siempre una amenaza para la paz y la seguridad de los Estados, inmutándose siempre en los asuntos temporales. Niega que el convenio pueda considerarse como un tratado internacional, combatiendo el régimen concordatorio y termina censurando que mientras el gobierno procura aprobar con toda urgencia este convenio, se olvida por ello de los gravísimos problemas que hoy se hallan pendientes de solución.

Contéstale Montejo, de la Comisión defendiendo el proyecto.

Agricultura y mercados

Peñaranda

Mercado del 21 de Noviembre

- Trigo superior á 50 reales fanega. Centeno á 38 id. Cebada á 34 id. Algarrobas á 45 id. Guisantes á 45 id. Castañas verdes á 34 rs. fanega. Nueces á 46 id. id. Patatas á 5 y 1/2 id. arroba. Tripas á 12 rs. mazo. Bueyes de 510 á 530 pesetas. Novillos de 345 á 430 id. Añosjos de 150 á 225 id. Cotrales de 290 á 395 id. Cebado á 52 y 53 rs arrobos.

En la semana han salido por ferrocarril cuatro vagones de trigo, uno de guisantes, dos de algarrobas y cuatro de centeno.

En las paneras han entrado, 2.000 fanegas de trigo, 400 de centeno, 600 de cebada, 100 de guisantes y 300 de algarrobas.

EL CORRESPONSAL.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 25

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 24, Día 25. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Banco Hispano Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias al 5 por 100.

CAMBIOS.

Table with columns: París, á la vista, Londres. Values: 36'20 36,00 / 84'26 84,20

Sección Oficial

De la G ceta

Agricultura.—Real decreto aprobando un proyecto reformado de la carretera de Solsona á Rivas (Barcelona).

Idem el presupuesto para construir un edificio y un muelle embarcadero con destino á la fabrica de gas para boyas luminosas de la ría del Ferrol.

Autorizando la ejecución de obras de defensa de Alcira contra las inundaciones del río Júcar.

AL VUELO

Para dentro de pocos días se anuncia la publicación de un periódico

semanal, festivo, cuyo título, según parece, será «¿Quo Vadis?» y que estará redactado por jóvenes que entre otros méritos tienen, por lo visto, el de saber latín.

Esto último ya se conoce por el título, que si los susodichos jóvenes no se toman el trabajo de traducirlo, va á dejar en ayunas á más de cuatro.

—¿Quo Vadis?—dirán.—Ya, ¡el nombre de una novela célebre, sin recordar lo que significa.

Y por este camino de los latines, ¿dónde irán los imberbes redactores del futuro colega?

Ya lo iremos viendo.

Don Cecilio ha recibido una carta de don Francisco de los Cobos, ese señor que tanto se interesa por el establecimiento de los estudios iberoamericanos en nuestra Universidad.

En esa carta, publicada ayer por El Adelanto, afirma el señor Cobos que «el grandioso proyecto va derechamente á su realización» y asegura «que se salvarán todas las dificultades.»

¡Loado sea Dios! Ya podemos dormir tranquilos después de tales afirmaciones y seguridades.

¿Que quién las hace? Pues, hombre, el señor Cobos ¿no lo han visto ustedes?

¿Preguntan más? Pues esa es ya demasiada curiosidad... y punto en boca.

El señor Cobos dice también, en su carta que ansía venir á Salamanca á vivir aquí «con sus recuerdos y sus glorias».

¡Siempre los recuerdos y las glorias... pasadas! ¿Lo ven ustedes?

LOCALES

La Diputación provincial proveerá en breve la plaza de taquígrafo, con el haber anual de 800 pesetas pagadas por semestres, cuya plaza desempeñó el señor Soler.

Se ha dispuesto que las bajas de la contribución se tramiten con gran rapidez, para evitar que se demore la orden á los recaudadores para que retiren los recibos que suelen presentar al industrial despues de haberse dado la baja.

El médico especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de esta especialidad, y director del Gabinete de Consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, S. Bernardo, 28, duplicado, cura sin operación cruenta ni molestia de importancia, el ozena (fetidez de aliento) y corrige la nariz chata, aplastada y remangada ó con defectos análogos, dándola forma elegante y expresiva en armonía con el resto de la cara, quedando permanente el modelado que hace, siendo imposible adivinar la operación practicada, con lo que consigue hacer desaparecer el apecto que se señala como signo de inferioridad especial. En la imposibilidad de reproducir aquí retratos de personas operadas por el especialista á que nos referimos, lo hacemos en 4. plana. Véase esta.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento de Fegenda, el cual solicita autorización de la superioridad para imponer arbitrios extraordinarios, sobre las especies de conunos no tarifadas, fin de cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos ordinarios.

Han sido destinados, en virtud de las últimas reformas de guerra á cuerpo activo, los oficiales don Andrés Sánchez Hernández, de Alba de Tormes, don Agustín Sánchez Martín, de Arapiles, y don Juan Francisco Sánchez y Sánchez, de Topas, afectos al Regimiento Reserva de Salamanca.

A la una de anteaer, se celebró en el restaurant del Siglo, do Valladolid, un almuerzo con que varios amigos políticos y partidarios obsequiaron al gobernador electo de Salamanca, don Victoriano Guzmán.

Academia Médico-escolar

Esta tarde á las seis celebrará sesión pública esta Academia en el local de costumbre. Disertará el académico don Amós

Martínez sobre el tema «efectos morbosos de las corrientes eléctricas y su terapéutica».

Del resumen está encargado el catedrático de la Facultad, don Ricardo Díez.

Ayer salieron comisionados de apremio á varios pueblos de la provincia, para activar la recaudación del contingente que pagan á la Diputación

La Junta directiva del Círculo del Pasaje, ha acordado admitir socios de número durante lo que resta de año, sin exigir cuota de entrada.

Hasta las doce de la mañana de ayer se han presentado cinco solicitudes para tomar parte en las oposiciones á la Canonjía Magistral.

Hoy celebrará sesión ordinaria la Academia de Santo Tomás. Disertará don Francisco Crespo sobre «El Jurado» y presidirá el catedrático auxiliar don Eusebio Díaz.

Les han sido entregadas algunas ropas, por la Alcaldía, á una familia del barrio de los Milagros y á otra de las afueras de Sancti Spiritus, á quienes les fueron quemadas las de uso de los enfermos de viruela que han tenido

Hoy sábado, á las ocho de la noche, dará el doctor Bustos su conferencia sobre «Higiene popular» en el Círculo de Obreros.

El día 29 empezará en la iglesia de la Purísima la novena de su titular.

Todos los días habrá misa solemne, con S. D. M. á las diez, y se leerá seguidamente la novena. Por la tarde, al parar el címbalo, se expondrá de nuevo al Señor y se rezará el rosario y la novena. Habrá sermón.

La iglesia estará iluminada durante el novenario. La víspera y el día de la fiesta por la noche se iluminará la fachada de la iglesia.

Por haber sido sorprendidos apacentando 300 cabezas de ganado mayor en la dehesa boyal de Guadamiro los vecinos del mismo Isidoro Holgado y Sebastián Bartolomé, sin la debida autorización, los cuales manifestaron que el ganado que guardaban era propiedad del vecindario de dicho pueblo, no concediéndole el plan forestal del corriente año más que 150 cabezas de ganado mayor, fueron puestos á disposición de aquél juzgado.

Los vecinos del Manzano, Angel Garcia, Prudencio Sánchez, Serafin Sánchez, Antolino Ramos Hernández, Simón Rodríguez Ramos y Pelegrín Sánchez, han sido puestos á disposición del Juzgado de dicha villa por haber sido hallados por la guardia civil cazando en término municipal de aquél pueblo y carecer de la oportuna licencia.

Por el Juzgado de instrucción de Vitiugino se cita al procesado Manuel Alonso, vecino que fué de Salamanca, de oficio quincallero, para que en el término de 15 días comparezca ante dicho Juzgado á responder de los cargos que contra él resultan en la causa que se le instruye por hurto de dos yeguas en Pozos de Hinojo, pertenecientes á los vecinos Ramón y Francisco Garzón.

El señor presidente de la Junta de Colegios ha comunicado al Ayuntamiento su conformidad con las bases del contrato formuladas por la Corporación para el arrendamiento y obras del cuartel de Trilingüe.

En breve comenzarán éstas para dar trabajo al obrero durante los meses de invierno.

Los ayuntamientos de Aldearrubia é Iruelos, han terminado y expuesto al público por 15 días, para oír reclamaciones, el respectivo padrón de edificios y solares.

Por una desgracia de familia se venden unas prendas de militar completamente nuevas. En la imprenta de este diario informarán.

Con destino á la familia necesitada que habita en el barrio de Sancti Spiritus, hemos recibido del señor don M. S. un donativo de cinco pesetas, que en nombre de los necesitados agradecemos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el conocido industrial don Lisardo Romero. Deseamos su mejoría.

Continúa en esta ciudad el señor Belmás, con el propósito de no marcharse á Madrid hasta que no entregue al Ayuntamiento el proyecto del alcantarillado perfectamente corregido.

Por la Administración de Hacienda se hace saber al Ayuntamiento de Tama que el Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, en sesión celebrada

el día 3 del mes actual, acordó, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, acceder a la pretensión deducida por el mismo, quedando subsistente la excepción de venta de los predios «Ladera de la Dehesa» y «Altejos» a favor del pueblo citado, y declarar en estado de venta el monte «Bardal».

Hoy hace tres años que falleció en Toledo la virtuosa señora doña Joaquina Tornadizo, madre de nuestro compañero de redacción señor Larranaga, a quien reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

ESPECTACULOS

Salón-Teatro Variedades

Anoche se puso en escena a las nueve y media «La Leyenda del monge», que fué interpretada con mucho acierto, distinguiéndose las señoritas Fernández y Nicuesa (E.) y el señor Nicuesa.

En la función de última hora tuvo precisión la autoridad de expulsar del local a un individuo, por faltar al respeto groseramente al público y a los artistas, pronunciando palabras sucias y malsonantes, creyendo sin duda que estaba en una taberna.

Con la función «Paz en el alma», que se representará esta noche a las nueve y media, hará su debut la monísima niña Clotilde Nicuesa, que por capricho de su padre, comenzará su carrera artística con la misma obra que su hermana Elisa. A las ocho y media «Viva mi niña». A las diez y media «La leyenda del monje».

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 26, Varias horas.

Ausencia justificada

El diputado señor Roldán no ha asistido ayer a la sesión del Congreso por haberse visto obligado a guardar cama.

Romanones de viaje

Hoy saldrá para Jaén el Conde de Romanones a fin de asistir al banquete que le tienen preparado algunos amigos políticos y particulares.

Villaverde en Palacio

El señor Villaverde ha cumplimentado a la Real familia.

Riña de plazuela

En la plaza de los Mostenses de esta Corte se originó ayer una colisión entre varios pescadores y dos asentadores, con motivo de haber pretendido uno de estos rectificar el peso de una banasta de almejas.

Uno de los asentadores resultó herido de alguna gravedad.

Asuntos parlamentarios.

Terminado el debate con motivo de la proposición del señor Gasset, las oposiciones se quejaban de que este la hubiera retirado. Los firmantes de aquella se justificaban manifestando que nadie había pedido la palabra.

Se asegura que intervendrán en este asunto los señores Villanueva, Azcárate, Romanones y Nocedal. Se dice que este último lo hará para defender a Sánchez Guerra.

Ministro agasajado

Llegó el general Linares a Granada, donde ha sido muy agasajado.

Huelga en la Argentina

La Federación obrera de Buenos Aires ha acordado declararse en huelga general durante cuarenta y ocho horas, como protesta contra los actos llevados a cabo por la policía en Rosario.

Colisión

En Almería han andado a tiros varios pescadores con los de los consumos, resultando un herido.

Marinos amotinados

Dicen de Sebastopol que se han amotinado los marinos de algunos barcos rusos, y que ha llegado a aquel puerto el crucero «Oley» con grandes averías.

Tres heridos graves

Al entrar de arribada en Ferrol un vapor belga, tuvo tres heridos graves a bordo, por efecto de un golpe de mar.

Abaratamiento de subsistencias.

Se ha verificado en esta corte el mitin anunciado para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los diputados republicanos señores Morayta y Nougués pronunciaron enérgicos discursos asegurando que harán en el Congreso campaña obstruccionista, si el gobierno no se ocupa con preferencia del asunto.

¿Muerte de Stoessel?

Corren rumores de haber sido muerto el general jefe de Puerto Arturo, por una bomba de las que los japoneses lanzan constantemente contra la plaza.

Traslado de presidios

Ante la comisión de presupuestos ha defendido apoche el ministro de Gracia y Justicia los aumentos consignados en el de su departamento para atender al traslado a la isla Salvora de nuestros presidios, a virtud de la política de penetración que hemos de seguir en Marruecos.

Senadores que informan

Ante la Comisión del Senado que entiene en el proyecto de represión del anarquismo han informado los señores Rosell, Beltrán y Sotohermoso en el sentido de que el proyecto les parecía poco restrictivo.

Por D. Alfonso XII

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado ayer en la Real capilla varias misas por la muerte de don Alfonso XII.

Rasgo filantrópico

En Bilbao ha muerto un opulento capitalista y en su testamento deja un legado de 85.000 duros con destino al Hospital civil.

Entre mineros

Un minero bilbaíno ha dado muerte al capatás de la mina en que trabajaba por haberle este despedido.

GARCIA-PLAZA.

Protesta estudiantil

Esta mañana debía practicarse en el hospital de la Santísima Trinidad, una operación quirúrgica a una de las enfermas pertenecientes a la clínica ginecológica. Los alumnos de esta asignatura deseaban, como es natural, presenciar la operación; pero por disposición, no sabemos de quién se les ha prohibido la entrada en la sala donde la operación iba a practicarse.

El disgusto de los alumnos ha sido tan grande, que todos los del grupo a que pertenece la asignatura de ginecología se han reunido inmediatamente y en pacífica manifestación han ido al domicilio del Decano señor Segovia, para protestar ante él de la prohibición referida que les priva de un medio de enseñanza tan útil.

El señor Segovia ha procurado calmar la justa excitación de los estudiantes y les ha prometido que para lo sucesivo se tratará de evitar estos conflictos.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está a

cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Portero.

Se necesita uno de buenos antecedentes y conducta, de alguna edad soltero ó viudo, sin hijos. En esta Imprenta informarán.

Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en estas cosechas de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZÁLEZ.

—VINOS SE OS—

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, id. m. 5 idem.

—VINOS DULCES—

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una TARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza DIRECTOR

D. PEDRO GONZÁLEZ GARCIA

Dr en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pídanse noticias y Reglamentos —

RELOJERIA

PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetidores, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases. Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composuras garantizadas.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Corde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

g4 Folletín de EL CASTELLANO.

Tartarín en los Alpes

por

Alfonso Daudet

Al mismo tiempo, enseñábase Haufmann por encima de ellos una cosa parecida a un haz de leña encima de la nieve.

«Die Hütte». Era la cabaña. Parecía que en cuatro zancadas iba a llegarse allí, pero aún faltaba media hora larga de camino. Uno de los guías se adelantó para encender el fuego.

Echábase encima la noche, pinchaba el cierzo sobre el suelo helado, cadavérico; y Tartarín sin darse ya cuenta de las cosas, sostenido con fuerza por el brazo del tarasconés tropezaba, daba saltos, sin un hilo seco encima de la piel, a pesar del descenso de la temperatura.

De repente brotó una llama a pocos pasos, trayendo un grato olor a sopa de cebolla.

Por último llegaron a la casilla.

No hay nada más rudimentario que esos lugares para hacer alto establecidos en la montaña por los cuidados del Club Alpino Suizo.

Una sola pieza, donde una tarima inclinada de madera dura para hacer de lecho, ocupa casi todo el espacio, dejando poquísimo para el fogón y la mesa larga clavada al suelo, como los bancos que la rodean.

El cubierto estaba puesto ya, tres tazones, cucharas de estaño, la lámpara de sopete para el café y dos latas abiertas de conservas de Chicago.

Tartarín encontró deliciosa la comida, aún cuando la sopa de cebollaapestaba a humo, y la famosa lámpara de sopete (privilegiada), que debía hacer un litro de café en tres minutos, no quiso de ningún modo funcionar.

Cantó a los postres: era su única manera de conversar con sus guías.

Cantó aires de su país: «La tarasca», «las mozas de Aviñón».

Los guías contestaban con canciones locales en jerga alemana: «Mi Vate isch en Appenzeller... au... au...».

Gentes sencillas de facciones duras y borrosas, esculpidas en Peña viva, con una barba en los huecos de las mejillas, que parecían musgo, y esos ojos claros habituados a los grandes espacios, como les pasa a los marineros.

Y esa sensación de alta mar que acababa de experimentar al aproximarse al Guggi, la volvió a encontrar Tartarín frente a esos marinos

del ventisquero, en una cabaña estrecha, baja y llena de humo, verdadero entrepuente de buque, en el gotear de la nieve del techado derretida por el calor, y en las grandes ráfagas de viento que chocan como un golpe de mar, sacudiéndolo todo, haciendo crujir las tablas y oscilar la luz de la lámpara, deteniéndose de pronto con un silencio enorme, monstruoso, de fin del mundo.

Acababan de comer cuando se aproximaron unos pasos pesados por el suelo, y un ruido de voces.

Violentos golpes hicieron retemblar la puerta. Emocionado Tartarín miró a sus guías... ¡Un ataque nocturno en aquellas alturas! Redoblaron los golpes.

—¿Quién va?—exclamó el héroe, saltando para coger el zapapico; pero ya había sido invadida la cabaña por los yankees gigantescos enmascarados con lienzos blancos, con los vestidos calados de sudor y de nieve, y detrás de ellos gufas, conductores, toda una caravana que acababa de realizar la ascensión a la Jungfrau.

—Sean bien venidos, milores—dijo el tarasconés con un admán suelto y protector, de que los milores no tenían necesidad, para estar a sus anchas.

En un santiamén quedó sitiada la mesa, quitado el cubierte y lavados con agua caliente los tazones y las cucharas para servir a los recién llegados, según la regla establecida en todas esas casillas.

Las botas de los milores humea-

ban delante de la estufa, mientras que ellos mismos, descalzos y con los pies envueltos en paja sentábanse ante una nueva sopa de cebolla.

El padre y el hijo, esos americanos, eran dos gigantes rojos, con cabeza de roturadores, duros y enérgicos.

Uno de ellos, el de más edad, tenía en el rostro abotagado, atezado por el sol, tostado, unos ojos muy abiertos y del todo blancos, y bien pronto por la vacilación con que palpaba al rededor de la cuchara y del tazón, por los cuidados que le prodigaba su hijo, comprendió Tartarín que era el famoso alpinista ciego de quien le había hablado en la fonda de Buena Vista y en el no quería creer, trepador famoso en su juventud, quien a pesar de sus sesenta años y de su inutilidad física, recomenzaba con su hijo todas sus caminatas de otros tiempos.

Así había recorrido ya el Wetterhorn, y la Jungfrau y contaba hacer lo mismo con el Cervin y el Mont-Bianc, pretendiendo que el aire de las cimas, esa aspiración de frío con sabor de nieve le causaba un placer indecible, era un llamamiento de su vigor pasado.

—Puesto que no ve, ¿cómo se las arregla en los pasos peligrosos?—preguntó Tartarín a uno de sus conductores, porque los yankees no son comunicativos y solo respondían yes y no a todas sus preguntas.

—¡Oh! tiene pies de montañés, y además vela por él su hijo, dirigién-

do sus pasos... El hecho es que sale siempre sin percances.

—Tanto más, cuando los accidentes nunca son muy terribles, ¿eh?

Después de una sonrisa de inteligencia al conductor asombrado, persuadido el tarasconés cada vez más de que «todo aquello era guasa» se tumbó en la tarima, envuelto en su manta, con el pasamontañas calado hasta los ojos, y se quedó dormido a pesar de la luz, del séquito, del humo de las pipas y el clor a cebolla...

Señor... señor...

Sacándole uno de sus guías, para emprender otra vez la marcha, mientras el otro echaba caté hirviendo en en los tazones.

Hubo unos juramentos y gruñidos de durmientes a quienes pisaba Tartarín al pasar para ir a la mesa y después a la puerta.

Bruscamente, se encontró fuera, yerto de frío, deslumbrado por el mágico reflejo de la luna en aquellas sábanas blancas y aquellas cascadas sólidas, donde la sombra de los picachos, de las agujas y de los témpanos salientes «séracs» se destacaba con una negrura intensa.

Ya no era el centelleante caos de la tarde, ni el lívido hacinamiento de matices grises del anochecer, sino una ciudad con callejuelas oscuras, pasadizos misteriosos, esquinas inciertas entre monumentos de mármol y ruinas desmoronadas: una gran ciudad

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

COMPRAD QUE OS CONVIENE

- Equipos de novias, en.....
- Camisetas de todas clases, en.....
- Camisetas y pantalones, en.....
- Corbatas y corsés, en.....
- Medias y calcetines, en.....
- Perfumería y abanicos, en.....
- Capas, faldones y gorros en.....
- Pecheras, cuellos y puños, en.....
- Géneros de invierno, en.....
- Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5

Frente al Cafe Suizo



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA



han logrado el doctor Casile, de Napoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, grippe, asma (sufocación), espec. ovación y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método el podrá decir *no más tisis*. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de *tisis*, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados *Confités Casile*, que asociados a las *Perlas* combaten con eficacia la *tisis* en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *anatomía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hi pecloritis y toda clase de dispepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos, ardores y pesades*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas. *Confités Casile*, 5 pesetas. *Bálsamo Casile*, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor D. Casile, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Sagrado Friso, Plaza de la

EL DERROCHE EN VINOS

Los mejores y más baratos son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4

Cántaro de vino tinto de mesa, desde 4,50 pesetas

POR BOTELLAS: Botella bordelesa, a 30 y 50 CÉNTIMOS

Cuartillo, 15 céntimos

Se sirve a DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento — Puerta de Zamora, 4

FELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés — Dr. Riesco, 33 — Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Se venden bocoyes desde 35 pesetas



Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Renances, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pidas Tarifas | Rápidas propagandas

PIANOS

— Juan De-Bernardi —

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de filtros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28 — Salamanca

NUEVA-RELOJERIA

— DE —

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores a las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Mañá

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Un invento prodigioso



Retratos a que nos referimos en la sección de noticias, de los enfermos operados por el Dr. Gallego en su clínica de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado.